

В Диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зудочкиной Татьяны Александровны на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Зерно – многоцелевой и стратегический продукт. Степень обеспеченности зерном является важным показателем продовольственной безопасности и экономической независимости страны. Сегодня особую актуальность приобрела проблема повышения качества зерна, улучшения сортового состава, увеличения объемов производства пшеницы твердых и сильных сортов, составляющих основу продовольственного фонда и пользующихся стабильно высоким спросом на мировом рынке. Существующий ряд проблем, связанных с качеством продукции, недостаточными объемами финансирования зерновой отрасли, отсутствием должного информационного обеспечения участников рынка зерна не дает стабильно развиваться данному сектору экономики. Ввиду отсутствия реально работающей в России зерновой биржи эти проблемы еще больше усугубляются проблемами, связанными с реализацией зерна и с ограниченными возможностями страхования рисков. Таким образом, исследования, направленные на разработку вопросов формирования рынка зерна на основе совершенствования организационно-экономического механизма его функционирования, являются достаточно востребованными и актуальными на современном этапе развития экономической науки.

Цель, задачи и основные направления диссертационного исследования Зудочкиной Т.А. находятся в плоскости выбранной научной проблемы.

Особый интерес представляет уточненное автором определение рынка зерна, главное отличие которого заключается в том, что процесс эффективного воспроизводства может осуществляться только при условии стабилизации свободных рыночных факторов на основе соблюдения равновесного подхода, предполагающего широкое применение биржевых деривативов.

Соискателем применен методологический подход к исследованию рынка зерна, позволяющего выделить приоритетные направления эффективного функционирования его организационно-экономического механизма. Существенное внимание в работе удалено разработке методики установления минимальных гарантированных цен на пшеницу 1 и 2-го классов, включающей систему налогообложения, размеры компенсационных платежей с учетом себестоимости и прибыли, обеспечивающих безубыточность хозяйственной деятельности при неблагоприятной конъюнктуре рынка, и стимулирующей производство сильной пшеницы в регионе. Предложенные в диссертации дифференцированные размеры страховых ставок по зерновым и зернобобовым культурам применительно к каждой из микрозон Саратовской области, позволят сельскохозяйственным товаропроизводителям избежать убытков в ситуации критического недобора продукции.

Результаты, полученные в рамках диссертационного исследования, могут быть использованы законодательными и представительными органами власти региона, сельскохозяйственными товаропроизводителями, переработчиками зерна и биржевыми посредниками.

Оценивая в целом положительно диссертационное исследование Зудочкиной Т.А., в качестве замечания следует указать то, что автором не рассмотрена еще одна значимая проблема на рынке зерна – дефицит и высокая степень износа зернохранилищ в России. При этом наиболее остро этот вопрос стоит в зерноизбыточных регионах, в том числе в Поволжье.

Следствием дефицита стала высокая стоимость услуг элеваторов, а также качественные и количественные потери зерна.

Отмеченные недостатки носят частный характер и не снижают уровня научной новизны, теоретической и практической значимости данной работы. Диссертация Зудочкиной Т.А. представляет собой законченное научное исследование, направленное на решение крупной народнохозяйственной проблемы и является значительным вкладом в развитие экономической науки. Она отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям, а ее автор Зудочкина Татьяна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)».

Директор ФГБНУ Всероссийский научно-исследовательский институт экономики и нормативов,
кандидат экономических наук,
доцент



Тарасов Александр Николаевич

Подпись кандидата экономических наук,
доцента, директора
ФГБНУ ВНИИЭиН
Тарасова Александра Николаевича заверяю

Ученый секретарь
ФГБНУ ВНИИЭиН,
кандидат экономических наук



Максутова Людмила Геннадиевна

Адрес: 344006, Россия, г. Ростов-на-Дону,
пр. Соколова, д. 52
Телефон: +7(863) 2633-181
E-mail: agroec@aaanet.ru

«1» января 2017 г.